

# 「九一八」七十週年參訪大連、瀋陽紀行

● 關甲申（台北市遼寧同鄉會秘書長）

**東北鄉親暢敘鄉情**

## 兩岸交流共敘鄉情

台北市遼寧同鄉會於民國八十八年十一月由路國華出任理事長後，即計劃多方面推展兩岸各項交流工作，曾先後多次接待來自東北鄉親訪問團，共敘鄉情，發揮同鄉情誼，並建立相互交流及聯誼管道。

今年二〇〇一年適逢「九一八」七十週年，台北市遼寧同鄉會在今年初即接獲瀋陽市政府邀請本會組團返鄉參與「九一八」七十週年研討會活動，活動形式包括研討會，出版論文集，參觀與九一八事變有關遺跡，考察瀋陽發展和台商經濟活動情況，及遊覽瀋陽風光，由九月十八日至九月二十二日全程五天，瀋陽市政府全程招待並安排活動日程。

路國華理事長接獲主辦單位邀請函後

即指派筆者負責組團事宜，因筆者家鄉為瀋陽，十年來已先後赴瀋陽七次，並在大連設立辦事處，因目前瀋陽香港每週僅有週二、六兩次班機往返，配合九月十七日抵達瀋陽報到，必須轉機，經多方比較及考慮離到時間安排，由大連轉機較宜，且瀋陽及大連均為遼寧代表城市，乃確定團體行程，去程為：台北—香港—大連，回程由瀋陽—香港—台北，同時為配合每年一度盛大的大連國際服裝節，活動日程安排在大連住宿一夜，及相關的觀光和參訪活動。

全團十餘人於九月十六日搭乘中華航空CI 605 上午十時起飛班機由台北經香港轉中國北方航空CJ 638 下午十三時二十分班機由香港直飛大連，轉機停留香港機場約二小時，香港赤臘角新機場係香港回歸高效率文化。

中國前之重大建設，當時中、英雙方曾為此項鉅大投資爭議多時，但一經決定即在短短五年中，連同周邊的交通設施，如青馬大橋、機場快速捷運一併完成，奠定香港今日亞太空運中心穩固的地位，回顧台灣中正機場二期航站擴建工程一拖十年，且弊案不斷，機場捷運仍遙遙無期，身在香港新機場轉機大廳內，明亮寬敞的空間設計，看著落地窗外世界各國班機抵達、起飛，旅客來來往往而機場工作人員忙而不亂輕聲細語，充滿自信的工作，有如置身高級飯店大廳景象，心中不免感佩昔日英國統治者，雖已離開香港，但一百五十年來治理香港的細膩管理手法及法治觀念，已深深影響香港每一位居民心中，並形成另一種典型的精緻、幹練、沉穩的香港。

## 東北女將膽識過人

行前曾頗為擔心納莉颱風的動向會影響本團行程，幸好吉人天相，出發當天上午雖是風雨交加，台北—香港 Q 605 的班機仍然正常準時起飛，九月十七日在大連得知納莉颱風為台北市帶來空前嚴重的水患，原來預定前來的數位台灣與會者，如尹章義教授等，都因十六日下午之後，台港班機陸續取消而未能與會，其中最值得稱讚的是本團二位團員立人中小學董事長鄭惠芝及其隨員朱澤蘭二位女士，她們原本計劃由美國經台灣，隨本團同往大連、瀋陽，先是在美國因九一·世貿大樓爆炸案返台飛機停航，受困於洛杉磯數日，返抵台北時又遭逢納莉颱風，幾經波折，幸運的更換頭等機票，才經多次轉機台北、香港、北京，於九月十八日晚間與馮庸女兒馮娜妮（牛嫂）同機抵達瀋陽與本團會合，足以證明，東北女將膽識過人，巾幘不讓鬚眉，令人欽佩。

由香港赴大連是安排搭乘北方航空麥道九〇型客機，進入客艙時，身材高7修長的女性空服員，微笑問候的話語，儘是熟悉的東北鄉音，令人倍感親切，北方航

空總部位在我們目的地—瀋陽，航線重點範圍即以東北各大城市，瀋陽、大連、長春、哈爾濱等延伸的國內及國際航班，本團的出國手續即委託北方航空在台灣的總代理—高源旅行社辦理，以確保在旅遊旺季時訂位無誤。同時北方航空由大連進、瀋陽出的班機時間亦相當符合旅行團早去晚回的七天六夜安排，以出發日為例，早

餐安排在台北、香港航班，中餐在香港、大連三小時的航班，抵達大連為下午五時，進入酒店更衣休息後，即接受大連市領導的接風歡宴。返台當天，仍有充裕的時間與親友話別，在賓館共進午餐後，搭乘北方航空下午二時瀋陽—香港班機，經香港返回台北，堪稱一次充實而圓滿的行程安排。

回顧大連過去一百年的歷史與台灣相似，一八九五年甲午戰爭，馬關條約後成為日本、蘇俄的租借地，其後因雙方利益衝突爆發一九〇四年的日、俄戰爭，日本取得整個遼東半島的主權，並修築大連至長春的南滿鐵路，沿路均為其勢力範圍，長期掠奪中國資源並奴役東北善良百姓，為了進一步侵略中國，更於民國廿年發動了震驚世界的九一八事變，短短三個月，整個東北即落入日本關東軍的勢力範圍。

一些不甘接受奴役的東北青年，憤然離開家鄉，從軍報國，家父關世傑，當時年僅十八歲，在哈爾濱商船學校就學，與其同窗劉廣凱、馬紀壯、李連墀等人，由其老師沈鴻烈安排入關進入青島海軍官校，開始一連串抗戰剿共的生涯，十年前九一八事變六十週年時，筆者曾專程陪同家父返

香港至大連航程約三小時，一路晴空萬里，於九月十六日下午五時抵達大連周水子國際機場，台辦方永樂處長、李輝晶女士及接待的大時代旅行社葛青董事長，親自接機並獻花歡迎，專車接往五星級海景酒店二十樓高級套房，可遠眺大連港秀麗風光，大連位於遼東半島南端，東瀕黃

回瀋陽故鄉探親，今年，家父已年屆九十高齡，因考慮健康因素，不耐舟車勞累，乃由筆者代表家父重臨故鄉，參與九一八事變七十週年研討會，並承家父指導撰寫九一八事變，中國全面抗戰起因論文一篇，於研討會中發表，以表達旅台第二代東北鄉親愛國懷鄉之情懷。

九月十六日抵達大連後，當晚即由大連市委副書記王有為，台辦官員方永樂處長，李輝晶等設宴於大連賓館為全體團員洗塵接風，該賓館面臨大連市中心區中山廣場，原為日本大和旅店，為古典巴洛克式建築，類似台北賓館形式，宴客大廳富麗堂皇，壁上鑲著文藝復興時代名畫，高貴典雅，宴會主人王有為副書記，曾在大連造船廠工作多年，並曾經在德國漢堡留學造船工程，個性爽朗，談笑風生，與筆者同庚，更與筆者代理的德國 *VOITH* 推進器及造船業務淵源頗深，為一專業而幹練的高級領導，雙方並以德語相互問候，餐會交談氣氛熱烈。餐後於賓館陽台觀賞

大連市年度的慶典盛事：國際服裝節遊行，澳洲前總理霍克、日本前首相海部俊樹等均為大會貴賓，親眼目睹了花車遊行及來自大連、俄羅斯等地高7模特兒，花姿

招展的遊行表演行列，隨後又驅車登高大連綠山勞動公園，觀賞大連市美麗的夜景，燈光燦爛，美不勝收。隨行大連導遊蘇麗小姐年輕、漂亮、精明幹練，沿途介紹各風景名勝時，口齒清晰，條理分明，不少本團東北鄉親都一致認定蘇小姐為未來標準的兒媳婦人選，並留下聯絡電話，以便日後聯絡，期待能為兩岸交流留下一段美好良緣。

### 渤海灣中閃亮城市

九月十七日上午全體團員又安排了半天的市內遊覽，包括亞洲第一大的星海廣場，棒棰島風景區及濱海路等，沿途美麗的風光，秋高氣爽的氣候給全體團員留下了美好而深刻的印象，過去十年大連市薄熙來市長的銳意市政領導，已使大連脫胎換骨成為渤海灣中閃亮的明星城市，政績斐然，市民推崇備至，讚譽有加，進而受拔擢出任遼寧省長，以進一步整頓並帶領遼寧省恢復昔日雄風的地位。

### 兩岸學者共聚一堂

九月十八日上午勿忘九一八活動開幕式在瀋陽九一八博物館舉行，台灣方面由梁肅戎、馮滄祥、王天競委員、路國華理事長率領約五十位歷史學者專家與會，大陸方面人士由市委書記張行湘主持，來賓包括人大副委員長鐵木爾，省委書記聞世震及史學專家等四十餘人與會，並熱烈發言，除了大陸方面各媒體外，包括港台媒

陽，沿途經過瓦房店、普蘭店、熊岳、營口、海城、鞍山、遼陽、蘇家屯等城市，使團員更加深入瞭解遼寧農村實況。車行途中，錢多恩兄提起：昔日十七歲離開東北黑山老家後，時隔五十三年，年屆七十，才第一次返回東北，情緒特別激動，初次踏上大連機場時，幾度熱淚盈眶，沿途每提到有關東北的人名地名甚至是風味食品名稱，如煎餅、酸菜白肉時，思鄉之情油然而生，情不自己，錢兄老家親友眾多，在瀋陽時訪客不斷，因停留時間有限，親友邀宴晚餐趕場經常要跑二三家。九月二十二日機場送行親友超過百人擁抱送行，熱情感人，真可謂「兩岸親情關不住，血濃於水慶團圓」。

體如東森、TVBS、文化大學媒體藝術中心主任宋穎鶯女士，偕其夫婿台北市議員楊實秋及二位攝影師，全程蒞會採訪，許多台灣年長東北鄉親與會者都感嘆，首次參與這次十年一次的勿忘九一八擴大紀念活動，恐怕也是此生最後一次參與的機會了，令人不勝唏噓。

開幕式結束後，全體與會貴賓於九一八博物館殘碑前集體合影留念，該紀念碑係於「九一八」六十週年之際興建完成，其建築為一殘破的案頭日曆，右頁清楚的刻著一九三一年，九月小，十八日星期五，農曆辛未年十三秋分字樣，左頁記載文為「夜十時許，日軍自爆南滿鐵路柳條湖路段，反誣中國軍隊所為，遂攻佔北大營，我東北軍將士，在不抵抗命令下，忍痛撤退，國難降臨，人民奮起抗爭。」碑上並有槍彈痕孔，以示前事不忘，後事之師警惕全體中國人民。

集體合影結束後並參觀九一八歷史博物館，該博物館始建於十年前九一八事變六十週年之際，後經再度擴建於二年前九月十八日，正式落成開放，該館規模宏大，建地面積一萬二千平方米，設有八個展覽廳，十餘個大型場景，設備新穎，主題

勿忘九一八全場激昂

設計採用大量文物史料及生動的聲光效果，反映了從一九三一年日本帝國主義發動九一八事變後，東北人民十四年來遭受奴役，奮起抗爭，浴血奮戰的歷史畫卷，教育人民勿忘國恥，振興中華。

九月十八日當晚，遼寧省、瀋陽市各界在江澤民題詞的九一八歷史博物館前廣場隆重舉行「勿忘九一八」撞鐘鳴警儀式，以警示東北人民以史為鑒，增強憂患意識，當晚將近有七千民眾參與盛會，由瀋陽市長陳政高主持儀式，省委書記聞世震、省長薄熙來，及市委書記張行湘及馮瀛祥委員等，於晚間九時十七分撞響警世鐘，伴隨著象徵東北人民十四年抗戰烽火的十四響雄渾鐘聲，廣場上代表著革命星火，領導核心，國防柱石，國企雄風，科技先導，世紀希望，文明新風七項主題的七千支火炬相繼點燃，火光映現在每一位現場炎黃子孫臉上，鐘聲震撼著每一位中華兒女心坎，氣氛肅穆，發人深省。

晚九時十八分，當最後一響鐘聲敲響的時刻，全市持續了三分鐘的警報聲驟然在夜空中鳴響，參加儀式的人們一片靜默

，深切緬懷在抗日戰爭中犧牲的英烈，沉痛悼念死難同胞，全市大街小巷行駛的成千上萬輛機動車輛停駛，並一起鳴笛。

警報聲止，全場情緒激昂，振臂高呼「勿忘九一八，振興中華」，馮灑祥委員及錢多恩團員等人並忘情的高唱「我的家在東北松花江上」等抗戰愛國歌曲，熱淚盈眶，梁肅戎會長、路國華理事長及劉樹錚律師等並接受瀋陽電視台的專訪，熱烈的活動一直持續到午夜，才返回住宿酒店，情緒仍久久不能平復。

研討會於九月十八日下午二時在瀋陽迎賓館國際會議廳正式展開為期一天半的研討會，就海峽兩岸提出的三十篇論文，由兩岸學者互相點評，台灣與會學者，包括樂可銘教授、林憲同律師、謝正一教授、丁介民教授、王樹森律師及筆者等多人，大陸方面包括遼寧大學胡玉海教授、張德良教授、王雅軒教授、虞和平教授、劉貴田教授及中國社科院多位研究員莊建平、張友坤等多人，並有馮灑祥委員、路國華理事長、王會全代表的熱烈發言。研討會有知性的報告，理性的討論，更有來自美國高文俊鄉長感性而激動性的内心告白，真情表露無遺，可圈可點，令人回味無窮。

## 莫德惠與中東路事件

在會中與會的學者專家們多人談到有關莫德惠長老的中東路事件，筆者認為此段歷史值得略為敘述，以使讀者對莫德惠及東北歷史有更進一步的瞭解。

一九二九年，我政府同蘇聯政府因中東路主權問題，發生了武力糾紛。中東鐵路，係俄國沙皇政府為侵略目的，於一九〇三年在中國境內建成的一條丁字形鐵路。

○當時稱東清鐵路，它西起滿洲里，東到綏芬河，從哈爾濱又有一條線南達大連、旅順。日、俄戰爭後，長春以南段為日軍占領，改稱南滿鐵路。長春以北仍稱東清鐵路，民國成立後改稱中東路。根據一九二四年的中蘇協定，中東路屬商業性質，由中、蘇共管。

一九二九年五月，我政府決定收回中東路路權。五月廿七日，哈爾濱特警處奉命派軍警搜查了哈爾濱的蘇聯領事館，并驅逐在中東路工作的蘇方職員。五月卅一日，蘇聯政府向中國政府提出抗議照會。七月七日，張學良專程赴北平與蔣介石晤談，決定武力收回中東路。七月十三日，

蘇聯政府通牒中國政府單方面撕毀中俄合辦鐵路的協定：十八日，蘇聯宣布對華戰交；廿日，蘇軍兵分三路向我軍發起進攻。八月十七日，我政府發表與蘇聯交戰的宣言。自此，中、蘇雙方經常發生武裝衝突。十二月廿二日，張學良派代表蔡運升，赴蘇在伯力與蘇方代表談判後簽定《伯力會議草約》（即《伯力協定》）。協定規定中東路暫時維持衝突前的狀態，雙方派代表到莫斯科繼續談判。

### 公而忘私國而忘家

一九三〇年一月十一日，國民政府委派時為中東鐵路督辦的莫德惠，出任中蘇

會議中方全權代表赴莫斯科談判。莫德惠，字柳枕，天津北洋高等巡警學堂畢業，辛亥革命後曾任眾議院議員、段祺瑞內閣農商部次長、奉天省省長、東北大學校長。莫氏動身前夕，夫人傅靜嫻一病不起後辭世。莫氏毅然以國是為重，不及夫人殯殮，便忍悲含淚匆匆就道。莫氏的女兒披麻戴孝，趕赴車站為持節異域的父親送行。莫氏在出發前，又面告全體隨員一律改換中山裝制服，以明示服膺孫中山遺教。

一、中東路問題以贖回為原則；二、

澤霖突然失蹤。經了解，原來是為一件小事被蘇聯警察拘捕，蘇方想借此給代表團來個下馬威。莫氏察覺蘇方之用心，決定向蘇方提出抗議，要求蘇方必須當面道歉，懲辦兇手並寫出書面保證，不再發生類似事件。並對全體隨員說：「如果蘇方不作滿意的答覆，你們先回國，我一個人留在這裡同他們較量。」蘇方開始只願口頭道歉和懲辦兇手，而不願書面保證。莫德惠一面派人交涉，一面下令隨即專車升火待發。蘇方見我方態度強硬，只得派外交部禮賓司司長登門向莫德惠、劉澤霖及代表團全體成員道歉，並送來照會，保證不再發生類似事件。

在談判期間，蘇方代表、外交部次長加拉罕，堅持《伯力協定》，維持原狀；莫德惠卻按我政府指示，收回路權。談判數月，蘇方理屈詞窮，只得讓步。一九三〇年十月十一日，雙方召開第一次正式會議，蔣介石聞訊，專門致電嘉勉莫德惠和代表團成員「不辱使命」。在舉行第二次正式會議後，莫德惠回國請示。國民政府於一九三一年二月廿七日再次指示莫德惠

中 通商問題以平等為原則；三、復交問題最後決定。

雜誌 誰知「九一八」事變爆發，日寇攫據中東鐵路。已開過廿五次的中蘇會議，也就無形中斷。

會議期間，莫氏時逢五十壽辰，他賦詩紀念：

無端狡寇犯邊城，仗節何辭萬里行；

終使虜庭能俯首，只因大漢有先聲。

這些史實已很少人知道，特提出報告各位，並紀念莫德老的功蹟。

### 肺腑建言隆情盛意

研討會最後階段九月十九日下午，由筆者擔任主持人，來自台灣的鄭惠芝女士及王可富律師，都年逾七十，與九一八事變同庚，分別就其本身親身體驗與内心感受，提出肺腑建言，期盼兩岸在分隔數十年後，能相互尊重，摒除己見，共同為振興中華的大目標奮鬥努力，博得全場熱烈掌聲。

筆者身為壓軸主持人，亦引用唐朝大詩人李白，遊長江三峽時的七言絕句，臨時即興略為更改，以說明台灣代表團的返鄉與會心聲，「朝辭台北彩雲間，千里滬

陽一日還，兩岸親情關不住，血濃於水慶團圓。」激起會場熱烈的迴響。會議結束後，並承中國社科院近代史研究所莊建平教授親撰上文墨寶相贈，隆情盛意，永感銘內，謹此致上誠摯謝意。

研討會結束後，隨即舉行閉幕式，由瀋陽市孫樣劍副市長主持，台灣學者丁介民教授及大陸學者王海晨教授作研討總結發言，劉克田副省長致詞表示，熱烈歡迎台灣鄉親能多到遼寧來參訪，並特別以幽默的語氣，為台灣客人普遍擔心的三項問題：距離太遠、氣候太冷、地方生疏，提出說明：「坐上飛就不遠，關起房門就不冷，朋友多了就不生。」熱烈歡迎遼寧鄉親，以及所有的台灣同胞能經常到遼寧來實地體驗東北鄉親的熱情接待。

### 參觀訪問馬不停蹄

研討會結束後展開二天的參觀訪問行程，上午赴瀋陽經濟開發區，由管委會副主任鄭迅及招商局孫大智副局長接待，簡報後並實地參觀統一企業瀋陽分公司及其泡麵生產工廠，該公司在周景茂總經理領導下，成立至今短短數年，業績蒸蒸日上

，該區有如新竹科學園區，結合瀋陽附近東北大學、瀋陽科學院及海外返國學子等眾多人才，以創業開發高科技產品為主要目標，區內管理委員會副主任隋莉，為旅居美國矽谷多年返國的科技女強人，在為我團作簡報時，口齒清晰、思路敏捷、條理分明、平易近人，並謙虛的表示，該區

區提供了優良的消費性食品、飲料，每年並提供東北大學、遼寧大學、瀋陽大學，共九十名貧困學生獎學金，其回饋社會，百年樹人的義舉，已贏得社會上一致的認同，另一設置在該區內的台灣企業，大成長城企業，係台灣上市公司，其董事長韓浩然先生為東北鄉親，與家父私交甚篤，在中國投資已超過十年，投資領域涵蓋：飼料、畜牧、養雞、屠宰冷凍、食品加工一條龍系列，地區包括瀋陽、大連、鐵嶺、營口、天津、上海等地，回想當年逃難赴台灣赤手空拳，奮發創業，如今衣錦還鄉，投資創業造福鄉里，令人感佩萬分。

家環、家宇二位公子國外學成返台，並接掌公司業務，大陸東北業務在陳福獅總經理長期銳意領導下，相信必能百尺竿頭，更上一步。

完全是學習美國矽谷及台灣新竹科學園區的經營模式，雖然起步較晚，但頗有後來居上之勢，為區內數十家企業提供了完整而親切的經營環境，我們並參觀了設置在該區內東大軟件園區，係由十餘年前在東北大學電算機系所任教的一群教授們，不眠不休，克服了艱難困苦環境，研發出第一件軟件，並爭取到日本廠商的信心，陸續接到後續長期委託案件，是典型學術與企業商業合作開發的成功實例，如今已發展出擁有三千餘名高級知識人才與企業精英的公司，員工並擁有企業股利分紅的優渥待遇，居住在青翠草木環繞，獨棟花園洋房的美麗社區，有如置身在美國高級社區，在區內，我們接觸到的每一位年輕人，精英，他們那種求知若渴，急起直追，努力學習的精神，都留下深刻印象，看到這群充滿信心學有專長的年輕人，中國的明天會更好，不僅是個人內心的感觸，更是現實中真正的寫照。

## 期盼同胞共同努力

台北市遼寧同鄉會路國華理事長歷任黨政各大要職，曾職掌全國總工會數十年，國內外人脈關係眾多，處事明快果決，

尤其瀋陽為其故鄉，過去二年遼寧各訪問團抵台時，路理事長即多方協助安排，接待，因此這次在瀋陽五天停留期間，省市政府及民間單位，訪客邀宴不斷，如瀋陽市朱錦副書記、孫桂棻副會長令路老分身乏術，均由筆者、鄭惠芝女士、蕭文艷女士及孫玉華先生、王可富律師等代為出席赴宴，並就多項經濟、文化教育、法律、婦女、農墾、商場等項目與瀋陽市總工會、瀋陽市政府，瀋陽經濟開發區及瀋陽體育學院、音樂學院、瀋陽農墾企業總公司、瀋陽市婦聯、和平商場等達成進一步交流合作協議，返台後將選擇合作單位與各先進逐一推展落實，共同為促進台灣與遼寧的全面交流工作，繼續努力。

綜合本次參訪心得及經驗，全體團員均有共同而一致的看法：

大陸這幾年的建設真是突飛猛進，尤其令人刮目相看的是官員素質，普遍提昇甚多，有相當大的比例是曾經留學海外的中、高級幹部，言談舉止，成熟穩重中透露著自信與幹練，與昔日官僚氣息，成一強烈的對比，以此次研討會主辦單位，瀋陽市政府為例，在台辦黃凱主任及徐興家副主任的領導下，各部門負責人如許德發

、董傑、郭維成處長、陳甦副處長及各位先生小姐的精心規劃下，大會進行順利，各項會務資料井井有條，接待及生活上的安排親切、妥適，工作人員更是熱情有效率，令全體鄉親及與會者都留下深刻印象，謹此代表本同鄉會，致上誠摯的謝意與敬意。

在六天的參訪活動中，我們很少聽到教條式的空言，看到的多是盡心盡力，努力在本身崗位上認真衝刺，多方充實各方面知識與訊息，朝氣蓬勃的青年，並深體認到任何決定要作的項目，即全力以赴積極動員，務必在限期內達成使命，因此，各地建設一日千里，各項商機蓬勃，吸引了全世界的注目與投資，與很多台商談話中得知，他們的工廠施工進度往往都是提前完工，提前投產，高效率的工作，更是在台灣無法想像的，由小窺大，改革開放的政策以及市場經濟的浪潮，已在中國大陸這塊土地上深深影響，並喚醒了每一個沉睡了數十年的炎黃子孫，個人深信，由中國人創造的二十一世紀輝煌的年代，在不久的將來將呈現在你我的眼前，期盼海峽兩岸的同胞努力再努力，為著振興中華的共同目標奮力前進。